

《此心安处是吾乡·留在庄里亦过年》系列报道之五

爸妈放心吧,我在石过年挺好的!

“春暖花开 回家看您——晚报捎句拜年话”行动受关注



■刚入职石家庄市疾控中心的张亚茹(左)和冯婵婵(右)坚守岗位,这个春节不回家。

农历牛年春节临近,在庄里打拼的众多新石家庄人,通过晚报融媒体平台向家乡父母报一声平安、送一句问候。“我在石家庄过年挺好的”“年货都备齐了,别担心”“有很多小伙伴一起过年,不孤单”“待到春暖花开,回家看您”……大家把一句句宽心的话,送给远在故乡的父母亲人。

本报发起的“春暖花开,回家看您——晚报捎句拜年话”行动,得到了不少选择就地过年市民和网友的关注,他们希望远在家乡的亲人们,能听到自己在异地他乡的祝福。如果您也在石家庄独自打拼,如果您也留在石家庄就地过年,可以在燕赵晚报的微博、微信上给远在家乡的亲人送去新春寄语。

□文/图 本报记者 刘志茹 赵晓华
本报首席记者 李惺

“祝福父母身体健康,百岁无忧”

今年这个春节,对于1997年出生的冯婵婵来说,绝对是值得纪念的。冯婵婵是定州人,她2020年6月从河北大学医学部公共卫生学院毕业了。“大学毕业后,我通过层层选拔,在2021年1月5日成功入职了石家庄市疾病预防控制中心免疫规划管理所。”冯婵婵说,这是自己来到石家庄的第一年,也是第一次不回家过春节。

当冯婵婵看到石家庄“就地过年”的倡议时,内心并没有太大的波动,因为她早就做好了不回家的准备。“我们‘疾控人’的职责就是保护好这座城市的市民,单位里有很多年龄比我长,工作比我辛苦的领导和老师,作为一名‘90’后,我更应该冲在前面。”冯婵婵说,自己早已做好了心理准备,只要领导安排,大年三十自己依然会坚守自己的岗位。

这个24岁女孩的想法得到了父母的支持,“当父母听到这个消息时,妈妈只说了一句‘嗯,保护好自己,工作积极点,等疫情结束再回来吧’。”听到了妈妈的这句话,冯婵婵更加安心了。她说,家里有三个孩子,自己排行老二。在她眼中,父母虽不善于表达,但自己却能从他们的语气中听到满满的关心和鼓励,自己也相信他们会为女儿选择就地过年的决定感到骄傲和自豪。

其实冯婵婵选择在石家庄过年,除了响应倡议外,还是因为工作的确忙碌。1月6日,石家庄开始了闭环管理,作为一名预防医学专业的学生,“抗疫”对冯婵婵而言既是责任也是使命。“早在2020年初我通过新闻等看到许多勇敢逆行、救死扶伤的前辈,那时我就下定决心,一定要报考疾控系统,为公共卫生安全贡献出自己的一份力量。”于是冯婵婵入职的第二天(1月6日当天),便向组织提交了请战书,随后被紧急抽调到卫生应急办公室工作。

工作初期她负责疫情相关的数据统计工作,因为相关报表关系着新闻发布会,所以几乎每天都要忙到凌晨两三点,下班回去倒头就睡,夜里听到电话立马返回单位继续工作。为了让冯婵婵和同事们工作和生活更加方便,单位安排大家在附近的酒店居住。“单位还配备了一日三餐,解决了我们饮食和住宿问题,晚上9点左右大家还会收到单位送来的暖心酸奶和水果。”冯婵婵说,抗击疫情后期自己又开始负责向22个县(市、区)推反馈流调报告,工作更加努力了。

新春寄语:2021年春节马上就要到了,我想借此机会,祝福祖国国泰民安,繁荣富强;祝福父母身体健康,百岁无忧。想对所有奋战在抗疫一线的人说,“等到春暖花开之际,让我们共唱胜利之歌”。

“春天已经到来,期盼和家人团聚的时刻”

2021年,张亚茹入职了石家庄市疾控中心。“我的老家在藁城区,每年春节一家四口(父母、弟弟)都会在一起,团团圆圆地过节。”张亚茹说,今年是在石家庄市工作的第一个年头,也是自己独自在石家庄市度过的第一个春节。

春节临近,疫情防控工作仍不能松懈,为此张亚茹选择了在石家庄过春节。张亚茹说,自己家在藁城区南孟镇,从1月初至今,一直没能回家看望父母,心中自然担忧。“和爸妈、弟弟一起过春节,当然是最盼望的一件事情了,可是看到就地过年的倡议书,想到自己

肩上的责任,心中便有了取舍。”自己把在石家庄过年,在工作岗位上过年的想法告诉父母后,得到了他们的支持。父母对张亚茹说,和陪伴在我们左右相比,做好自己的本职工作,为家乡贡献自己的一份力量更为重要。

“我们春节期间正常上班,坚守在防控第一线。虽然不能回家,但中心领导及各位老师给予了我们许多心灵上的关怀和物质上的帮助,让我们这些不能回家的游子们感受到亲人般的温暖。”张亚茹说,虽然是第一次在外过春节,但心里却依旧暖暖的。

来石家庄市疾控就职前,张亚茹在藁城区疾控中心检验科工作。“接到来石家庄市疾控中心入职电话的前一刻,我刚通宵做完小果庄村咽拭子的核酸检测工作。”放下电话后,张亚茹赶紧和同事进行完相应的工作交接,就走进了石家庄市疾控中心的大门,参与到了全市疫情防控工作中来。

因为张亚茹在藁城区疾控中心时,参与了疫情初期的防控工作,为此她一入职就被编入了疫情流调组,负责确诊病例流行病学调查及报告的梳理工作。刚接到这项工作时,张亚茹心中也有过迷茫,也有过无措,不确定自己到底能不能胜任。“但是随着工作的进行,各位老师毫无保留地为我解答种种疑惑,让我在短时间内快速地成长了起来。”说起这些,张亚茹语气中充满了感激。

刚刚过去的一个月时间,张亚茹每天的生活节奏都很快。虽然在进入疫情流调组的那一刻,她就做好了要高强度、高压、昼夜加班工作的准备。“最开始的时候,我每天接到病例报告信息后,必须在2小时内查明患者的行程轨迹,确定重点管控人群。那个时候,我经常凌晨两三点接到流调任务,对病例进行电话流调。”为了疫情防控需要,张亚茹和同事们,一遍又一遍地与患者耐心地沟通解释。

到了中后期,张亚茹和同事们需要对过往的一些散发病例进行再一次溯源回头看,找寻他们的感染来源。这项工作需要结合公安大数据、监控录像等资料,一层层地抽丝剥茧,找到他们的感染来源,形成闭环,排查未受控的传染源。“通宵达旦已成常态,睡了几个点啊,成了我们的日常调侃。”累却充实着,是张亚茹对自己工作的总结。

新春寄语:虽然不能和家人一起过春节,但春天已经到来,自己期盼和家人团聚的时刻。

就地过年 暖心政策: 开发一批临时性岗位留住务工人员

日前,石市七部门联合印发通知,决定即日起到3月底开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动,鼓励外地职工留石过年。

稳生产留工。各地将优先支持重点企业、重大项目、重大工程连续生产、保障供应。支持阶段性用工需求量较大的企业与生产不饱满、富余员工较多的企业加强对接,开展用工余缺调剂。继续开发一批消杀防疫、保洁环卫、社区服务等临时性岗位,兜底帮扶确实难以通过市场渠道实现就业的务工人员。有条件的地方可通过多种形式对春节期间连续生产的重要医用物资生产、生活必需品生产、保障城市运转的企业给予适当支持。